Экосистемы и присущие им закономерности

Часть А

1. Ограничивающим фактором для травянистых растений в хвойном лесу является:

1) недостаток света



2) высокая влажность

3) недостаток органических веществ
4) сокращение территории для распространения

2, Продуценты в экосистеме  луга

1) потребляют готовые органические вещества
2) создают органические вещества

3) обеспечивают процесс гниения


4) разлагают органические вещества

3. Экосистему считают устойчивой, если в ней

1) происходит видообразование

2) круговорот веществ сбалансированный

3) происходит миграция видов

4) численность отдельных видов колеблется

4. Редуценты в процессе круговорота веществ способствуют

1) накоплению кислорода в атмосфере
2) синтезу минеральных веществ

3) разложению органических веществ
4) усвоению углекислого газа

5. Организмы, покрытые кремниевыми и известковыми оболочками, раковинами, участвующие в образовании осадочных пород, выполняют в биосфере функцию

1) газовую




2) биохимическую

3) концентрационную



4) окислительно-восстановительную

6. Причиной опустынивания ландшафта может стать
1) накопление в атмосфере углекислого газа
2) засоление почвы

3) повышение уровня Мирового океана

4) изменение погодных условий

7. Водная среда, в отличие от наземно-воздушной, более плотная, поэтому обитающие в ней животные

1) характеризуются сходством поведения

2) имеют обтекаемую форму тела

3) мало подвержены действию естественного отбора

4) дышат при помощи жабр

8. Сходство агроэкосистемы и биогеоценоза проявляется в

1) отсутствии редуцентов


2) отсутствии борьбы за существование

3) наличии замкнутого круговорота веществ и энергии

4) использовании продуцентами энергии солнечного света

9. Наибольшее разнообразие видов характерно для биогеоценоза

1) широколиственного леса


2) луга

3) хвойного леса



4) болота

10. Редуценты в процессе круговорота веществ способствуют
1) накоплению кислорода в атмосфере
2) синтезу минеральных веществ

3) разложению органических веществ
4) усвоению углекислого газа

11. Ярусное расположение растений в экосистеме – это приспособление к

1) поглощению кислорода при дыхании
2) самоопылению 

3) использованию света и пространства
4) распространению плодов и семян животными

12. Примером искусственной смены экосистем служит

1) осушение болот человеком

2) зарастание скал лишайниками

3) вытеснение березы елью в лесу

4) зарастание водоема стрелолистом

13. Повышение температуры в нижних слоях современной атмосферы получило название

1) энергетического кризиса


2) кислотных дождей

3) парникового эффекта


4) экологического кризиса

14. Одна из причин неустойчивости агроценоза состоит в том, что выращиваемые культуры

1) не выдерживают конкуренции с дикорастущими растениями

2) вытесняют консументов первого порядка

3) за короткий срок развития не успевают использовать питательные вещества почвы

4) не способны усваивать соединения азота из атмосферы

15. К биотическим факторам биогеоценоза относят

1) рельеф




2) климат

3) растительный оклад


4) накопление в почве ядовитых веществ

16. К естественным экосистемам относят

1) пшеничное поле



2) плодовый сад

3) болото




4) огород

17. Расщепление органических веществ до углекислого газа и воды – пример функции живого вещества в биосфере
1) окислительно-восстановительной

2) транспортной

3) концентрационной



4) газовой

18. Ограничивающим фактором для травянистых растений в хвойном лесу является

1) недостаток света



2) высокая влажность

3) недостаток органических веществ
4) сокращение территории для распространения

19. Все виды, образующие пищевую цепь в наземном биогеоценозе, существуют за счет органического вещества создаваемого 

1) бактериями




2) грибами

3) растениями




4) животными

20. Роль растений в круговороте веществ и превращении энергии в биосфере состоит в 

1) освобождении энергии


2) разрушений первичной продукции

3) превращении органических веществ в неорганические

4) поглощении и использовании солнечной энергии

21. Заболачивание озера может начаться вследствие

1) отсутствия продуцентов


2) малого количества осадков летом
3) недостатка кислорода в придонных слоях воды и накопления органических остатков
4) увеличения концентрации углекислого газа при интенсивном дыхании животных

22. К абиотическим факторам относят

1) подрывание кабанами корней

2) обильный снегопад

3) растительный опад



4) нашествие саранчи

23. Наибольшей суммарной биомассой в биосфере обладают

1) продуценты




2) консументы первого порядка

3) консументы второго порядка и выше

4) редуценты

24. Какую роль играют животные в круговороте веществ в биосфере

1) синтезируют органические вещества из неорганических

2) способствуют накоплению кислорода в атмосфере

3) участвуют в образовании азота в атмосфере

4) обеспечивают поступление углекислого газа в атмосферу

25. Круговорот веществ в агроэкосистеме незамкнутый, так как в ней

1) отсутствуют редуценты


2) разветвленные цепи питания

3) часть органических веществ изымается в виде урожая

4) невысокая численность консументов

26. К биотическим факторам среды относят

1) создание заповедников


2) разлив рек при половодье

3) обгрызание зайцами коры деревьев
4) поднятие грунтовых вод

27. определите, какое животное надо включить в пищевую цепь

      Злаки - ? – уж – коршун
1) лягушка




2) еж

3) мышь





4) жаворонок

28. Один из факторов, поддерживающий равновесие в биосфере, - 

1) разнообразие видов и взаимоотношений между ними

2) приспособление к среде обитания
3) сезонные изменения в природе

4) естественный отбор

29. Сходство искусственной и естественной экосистем состоит в том, что они
1) содержат одинаковое число звеньев в сетях питания

2) имеют одинаковую продуктивность биомассы растений

3) не могут существовать без участия человека

4) содержат одинаковые функциональные группы организмов

30. Какой фактор ограничивает возможность жизни растений на больших глубинах океана

1) колебания температуры


2) отсутствие света

3) концентрация углекислого газа

4) высокая соленость воды

31. Определите правильно составленную пищевую цепь

1) ястреб – синица – личинки насекомых – сосна

2) сосна – синица – личинки насекомых – ястреб

3) сосна – личинки насекомых – синица – ястреб

4) личинки насекомых – сосна – синица – ястреб

32. Экосистема степи, в отличие от экосистемы болота, характеризуется большим числом видов, поэтому она

1) способна к саморегуляции


2) более устойчива

3) преобладает в ландшафтах земли

4) способна к ароморфозам

33. Какова роль продуцентов в круговороте веществ

1) запасают энергию Солнца в органических веществах

2) синтезируют минеральные вещества
3) накапливают воду в вегетативных органах

4) используют атмосферный азот в фотосинтезе

34. Приспособленность травянистых растений к жизни  тундре заключается в

1) уменьшении числа листьев в связи с наличием в почве избытка воды

2) повышенном содержании хлорофилла в клетках листьев

3) развитии длинных корней при избытке воды в верхних слоях почвы

4) образовании плодов и семян в короткие сроки

35. Взаимоотношения божьих коровок и тлей – пример

1) паразитизма




2) взаимопомощи

3) симбиоза




4) хищничества

36. В водоеме после уничтожения всех хищных рыб наблюдается сокращение численности растительноядных рыб вследствие

1) распространения среди них заболеваний

2) уменьшения численности паразитов
3) ослабления конкуренции между видами

4) сокращения их плодовитости

37. К глобальным изменениям в биосфере может привести

1) увеличение численности отдельных видов
2) опустынивание территории

3) выпадение обильных осадков


4) смена одного сообщества другим

38. К биогенным веществам биосферы относят

1) семена растений



2) споры бактерий

3) каменный уголь



4) вулканический пепел

39. Антропогенный фактор, вызывающий снижение численности обитателей экосистемы озера –

1) изменение температуры воды в разные времена года

2) уменьшение освещенности водоема при его зарастании

3) загрязнение воды сточными водами

4) увеличение численности хищных рыб

40. К глобальным изменениям в биосфере может привести

1) увеличение численности отдельных видов
2) опустынивание территорий

3) выпадение обильных осадков


4) смена одного сообщества другим

41. Зарастание водоема растительностью – пример

1) саморазвития экосистемы


2) борьбы с неблагоприятными условиями

3) сезонных изменений в природе

4) круговорота веществ

42. Роль продуцентов в круговороте веществ состоит в

1) разложении органических веществ
2) поглощении воды из почвы
3) потреблении органических веществ
4) создании органических веществ

43. Чтобы ограничить рост численности популяции растительноядных рыб в водоеме, нужно

1) заселить водоем хищными рыбами
2) построить плотину

3) привлечь водоплавающих птиц



4) подкармливать растения минеральными удобрениями

44. Атмосферный азот включается в круговорот благодаря жизнедеятельности

1) дрожжевых грибов



2) клубеньковых бактерий

3) молочнокислых бактерий


4) плесневых грибов


45. Антропогенные изменения в экосистеме водоема связаны с
1) увеличением численности хищных рыб


2) увеличения численности водорослей летом

3) поступления в него удобрений с полей

4) изменением температуры воды по сезонам

46. Длина пищевой цепи ограничивается

1) биомассой консументов


2) видами организмов, образующих цепь

3) наличием микроэлементов

           4) потерей энергии при переходе от звена к звену

47. В биоценозах роль редуцентов выполняют

1) бактерии и грибы



2) одноклеточные водоросли

3) хищные животные



4) организмы-паразиты

48. Главная причина биологического регресса многих видов в современной биосфере – 

1) изменение климата



2) изменение рельефа

3) хозяйственная деятельность человека
4) ветровая эрозия почв
49. Ярусное расположение растений в лесу служит приспособлением к

1) перекрестному опылению


2) защите от ветра

3) использованию энергии света

4) уменьшении испарения воды

50. Определите правильно составленную пищевую цепь

1) чайка – окунь – мальки рыб – водоросли

2) водоросли – чайка – окунь – мальки рыб

3) мальки рыб – водоросли – окунь – чайка

4) водоросли  -  мальки рыб – окунь - чайка


51. Атмосферный азот включается в круговорот благодаря жизнедеятельности

1) дрожжевых грибов



2) клубеньковых бактерий

3) молочнокислых бактерий


4) плесневых грибов

52. Для какой функции живого вещества характерно преобразование  неорганических веществ в органические

1) энергетической



2) газовой

3) концентрационной



4) окислительно-восстановительной

53. Наиболее устойчивым сообществом можно считать

1) городской парк



2) хвойный лес

3) плодовый сад



4) березовую рощу

54. Непрерывный поток атомов из неживой природы в живую и обратно, осуществляется в результате жизнедеятельности организмов, называется

1) цепями питания



2) пищевыми связями

3) круговоротом веществ


4) правилом экологической пирамиды
55. Причина смены экосистем

1) сезонные изменения в природе

2) ярусное размещение организмов

3) неблагоприятные погодные условия
4) изменение организмами среды обитания
